

Naš tednik

kulturno - politično glasilo

Koroška

svetovnih in domačih dogodkov

3. leto / številka 16

V Celovcu, dne 18. aprila 1951

Cena 55 grošev

Nauki

V zadnjem času so listi, koroški in inozemski, zopet obširno pisali o koroških Slovencih in o koroškem vprašanju. Med vladnima strankama se je vnel hud boj in sicer ne o načinu, kako bi zadevo rešili, marveč o medsebojnem očitaniu, da bi katerakoli vladna stranka dala Slovencem košček tega, kar predvideva ustava in kar tirjajo mednarodne obveznosti države.

Če danes mirno preotrimo sliko, ki se nam je nudila v zvezi s časopisnim bojem, tedaj smemo ugotoviti naslednje:

1. Koroško vprašanje obstoja! Včasih so si merodajni in odgovorni prizadevali, da pokažejo svetu, da tega problema sploh ni. Slovenci so tu; noben poizkus Slovence utajiti, pa naj si bodo volilne številke ali številke ljudskega štetja, ni v stanu spremeniti tega dejstva. To je tudi slika, ki jo prinaša inozemsko časopisje.

2. Koroško vprašanje je nerešeno! Mnogo govorijo o dvojezičnem ozemlju in naša skromna zahteva po dvojezičnih napisih, kakor to izrecno predvideva tudi člen 7. državne pogodbe za Avstrijo, je povzročila skoraj revolucijo v deželi.

Našo zahtevo po deželni šolski nadzorniku, ki mora znati tudi slovenski, so označili kot nezaslišano, čeprav člen 7. državne pogodbe za Avstrijo tirja celo poseben oddelek deželnega šolskega sveta za dvojezične šole in za slovenski pouk.

3. Kdo je pristojen? Kadar je treba rešiti slovenske vloge, tedaj ni pristojnega mesta. Iz oddelka v oddelk deželne ali zvezne vlade romajo spisi, obležijo mesece dolgo v predalih gotovih pisalnih miz in rešitve ni, čeprav poslovnik predpisuje rok za rešitev aktov in sicer 6 mesecev.

V „Neue Zeit“ z dne 5. aprila t. l. št. 77 smo brali, da je pretežna skrb za dobrobit deželanov v rokah gospoda deželnega glavarja. Ta ugotovitev je seveda načelno zelo važna. Deželni glavar seveda nosi potemtakem tudi vso odgovornost. Gospod deželni glavar je odgovoren, da ni slovenske gimnazije, da ni slovenske kmetijske šole, da slov. gosp. šol tako dolgo niso upoštevali v deželni proračunu, g. deželni glavar je torej odgovoren, da nadzornik za ljudske šole ne zna slovenski, da imamo kulturni referat in kulturnega referenta, ki se za slovenske kulturne zadeve sploh ne meni! Sedaj torej tudi vemo, kdo je odgovoren za to, da slovenske vloge ne najdejo rešitve.

4. Slovencem in njihovim zastopnikom odrekajo pravico zastopati slovenske kulturne, gospodarske in politične potrebe. Sami pa tekom šestih let niso našli niti koraka k ureditvi označenih razmer. Mi dobro vemo in tudi ne tajimo in ne skrivamo, da imata obedve vladni stranki med svojimi volilci veliko število Slovencev in to iz gospodarskih in svetovnonazornih vidikov. Nobena stranka pa še ni doumela, da iz tega dejstva sledijo za njo tudi obveznosti do slovenske kulturne celote. Nismo še slišali, da bi zastopnik katerekoli stranke povedal, da zahteva člen 149 državne ustave, da morajo Slovenci od države dobiti svoj del iz državnega, deželnega in občinskih proračunov. Nobena stranka ni pozvala učiteljstva, da mora izvajati šolske predpise, ki se tičejo slovenskega pouka v šoli, pač pa naprej hujškajo proti temu.

To so nauki, ki so jih nam narekovali zadnji tedni in ti nauki so tudi smernice našemu delu. Vse za enakopravnost obeh narodov v deželi, vse za odstranitev nacionalne mržnje; časi so tako resni, da za nadaljevanje brezpravnosti in nacionalne mržnje ni ne mesta in ne potrebe v koroški politiki.

Severna Koreja želi razgovore Predlog Severne Koreje

Severnokorejski radio v glavnem mestu Pjoengjang je sporočil v nedeljo zvečer: Severnokorejska vlada je predlagala Organizaciji združenih narodov, naj bi ta poizkušala doseči mirno rešitev korejskega spora. Moskovski radio je nato sporočil v ponedeljek zvečer celotno besedilo predloga severnokorejske vlade Združenim narodom. — V predlogu je izražena zahteva po sklicanju zastopnikov vseh držav, katerih koristi so prizadete na Koreji. Nadalje zahteva predlog ustavitve sovražnosti na Koreji ter takojšnjo umaknitev vseh tujih vojaških sil s Koreje.

Končno obtožuje severnokorejska vlada čete Združenih narodov grozovitosti napram korejskemu prebivalstvu ter s tem v zvezi zahteva postopanje proti Amerikancem kot vojnim zločincem.

Odgovor Amerike

Zastopnik ameriškega zunanjega ministristva je v ponedeljek zvečer izjavil, da Združene države ne nameravajo voditi napram Severni Koreji in komunistični Kitajski politike popuščenja in omahovanja.

Ze preje pa je na zborovanju ameriške

demokratske stranke izjavil predsednik Truman, da je treba nadaljevati z boji na Koreji, ker bo drugače začel komunizem z napadom na drugem mestu, ki je verjetno bližje Ameriki. Končno je poudaril Truman, da so Združene države vedno pripravljene za mirno rešitev spora na Koreji, vendar mora ta rešitev temeljiti na načelih, ki so podlaga Organizacije združenih narodov.

Indija posreduje

Medtem se je indijska vlada znova obrnila na komunistično kitajsko vlado v Pekingiu s predlogom za mirno ureditev korejskega spora. Besedilo tega indijskega predloga pa še ni znano.

Še napredovanje na Koreji

Medtem tudi še vedno trajajo boji na korejskem bojišču, kjer čete Združenih narodov polagoma napredujejo proti severu. Odpor komunističnih čet je le malenkosten. Komunisti so začeli z požiganjem vseh krajev, od koder se umikajo in gosti oblaki dima pokrivajo bojišče.

Trygve Lie na Balkanu

Glavni tajnik Združenih narodov, Trygve Lie, se je mudil koncem preteklega tedna v Beogradu, odkoder je odpotoval naprej v Grčijo, kjer se je v

Atenah razgovarjal s člani grške vlade. Trygve Lie bo obiskal še nekatere druge države ob Sredozemskem morju, verjetno Turčijo in Egipt.

Zagotovila Jugoslaviji

V soboto je priredila jugoslovanska vlada v čast Trygve Lie-a slavnostno večerjo, na kateri je nazdravil glavni tajnik Združenih narodov predsedniku vlade maršalu Titu. V govoru je zagotavljal Trygve Lie, da Združeni narodi ne bodo zapustili Jugoslavije, ako bi bil mir ogro-

žen v tem delu sveta. Nadalje je najavil v svojem govoru Trygve Lie ojačano gospodarsko pomoč Organizacije združenih narodov Jugoslaviji ter je pri tem poudaril velike zasluge jugoslovanske vlade pri ohranitvi miru na svetu.

Nova pomoč Jugoslaviji

Francosko zunanje ministristvo je sporočilo, da so bila uspešno zaključena trgovska in finančna pogajanja med Francijo in Jugoslavijo. Uspeh teh pogajanj je trgovska pogodba, ki predvideva izmenjavo blaga v vrednosti okrog štirih milijard frankov (okrog 250 milij. šilingov). Francija bo dobavila Jugoslaviji stroje in opremo za industrijske naprave. Jugoslavija bo dobavila Franciji razne surovine. Nadalje se je jugoslovanska vla-

da obvezala, da bo plačala Franciji 15 milijonov dolarjev v desetih letih kot odškodnino za podržavljeno francosko premoženje v Jugoslaviji.

Predsednik Truman je sporočil ameriškem kongresu, da je dovolil Jugoslaviji nadaljni kredit v višini 29 milijonov dolarjev. Ta znesek naj bi omogočil Jugoslaviji nakup surovin za izpopolnitev in oborožitev jugoslovanske vojske.

Novi vrhovni povelj. na Daljnem Vzhodu

Naslednik generala MacArthurja kot vrhovnega poveljnika na Daljnem Vzhodu je general Ridgway (izg. Ridžvej). Ta je v soboto oddal poveljstvo nad 8. ameriško armado na Koreji generalu van

Fleet-u in je z letalom odpotoval v Tokio na Japonskem.

Novi vrhovni poveljnik je nato izdal poslanico japonskem narodu, v kateri zagotavlja, da bo poizkušal v smislu navodil predsednika Trumana čimprej doseči mirovno pogodbo za Japonsko.

Svetovalec ameriškega zunanjega ministristra, John Foster Dulles, je tudi z letalom že odpotoval v Tokio, da bi z generalom Ridgway-em razpravljal z zastopniki japonske vlade o osnutku japonske mirovne pogodbe.

Moške-

POLO SRAJCE
KRAVATE
KRATKE NOGAVICE

Grüner

Celovec - Klagenfurt, Burggasse

KRATKE VESTI

Jugoslavija je zaprosila zapadne vele-sile za pomoč v orožju. Prošnjo zdaj pre-motrivajo v Washingtonu. To dejanje ju-goslovanskih politikov je toliko bolj pre-senetilo, ker je Tito prej vedno poudar-jal, da vojaške pomoči ne bo zahteval.

Iz Zapadne Nemčije so po „krivih“ poteh dobavljale razne tvrdke strategičen material v vzhodno cono in Sovjetsko zvezo. Obstojala je prava tajna organiza-cija, ki je spravila po dosedanjih dogna-njih materiala za nad 100 milijonov D-mark onstran „železne zavese“.

V Ameriki so obsodili na smrt gospo in gospoda dr. Rosenberg, ki sta bila iz-dajala atomske tajnosti Sovjetom. To sta bili do sedaj edini dve smrtni obsodbi v tozadevnih procesih, ki so se vršili zad-nje čase v USA.

V Indiji je naraslo, kot je dokazalo novo ljudsko štetje, število prebivalstva od leta 1941 pa do sedaj (v desetih letih torej) za 42 milijonov. To število je ja-ko visoko, posebno če pomislimo, da In-dijci povprečno umrejo že 28-timi leti (v Evropi znaša povprečna starost 60 let). Temu so krive lakota in kuge, ki so v Indiji takorekoč na dnevnem redu.

Radio Slovenija, studio Ljubljana, na valu 327 m, je začel svoje delo po novi oddajni postaji, ki ima 135 kw, v nede-ljo 15. IV. t. l. S tem bo mogoče Ljub-ljano slišati daleč naokrog, tudi na Ko-roškem, bolje kot doslej.

Nova socialistična stranka v Italiji

V Italiji so se združile razne skupine protikomunističnih strank pod vodstvom Saragata in Romita v novo socialistično stranko, ki se imenuje: Italijanska sekci-ja socialistične internacionale.

Nova stranka je izdala v nedeljo mani-fest, v katerem je poudarjena važnost boja proti kapitalizmu. Značilnost mani-festa združene italijanske socialistične stranke je v tem, da priznava važnost sporazuma Atlantske zveze, ki je važen činitelj za ohranitev svetovnega miru.

Volitve v Grčiji

V nedeljo so bile občinske volitve v Grčiji. Izid volitev še ni dokončno znan, vendar pa je iz dosedanjih rezultatov mogoče zaključiti, da so desničarske stranke znatno pridobile na glasovih. Le v Macedoniji imajo v več občinah veči-no levičarske stranke.

Nemiri v južni Perziji

Krvavi nemiri v območju južnoperzij-skih petrolejskih vrelcev še trajajo. Vla-da je nad tem območjem proglasila ob-sedno stanje.

Okrog 20.000 demonstrantov, ki so jih vodili komunisti, je zahtevalo takojšnjo odstranitev „britanskih izkoriščevalcev“.

Sklep koroške socialistične stranke

Preteklo soboto in nedeljo je bil v Celovcu letni občni zbor koroške sociali-stične stranke, ki se ga je udeležil tudi notranji minister Oskar Helmer.

Na občnem zboru so sprejeli tudi re-solucijo, ki določa smernice politike so-cialistične stranke na Koroškem. V reso-luciji je med drugim rečeno:

„Odklanjamo kakršnokoli propagando, ki bi mogla povzročiti razdor in sovra-štvo med nemško in slovensko govore-čim prebivalstvom.“

Enotnost Koroške zagotavlja samo spo-razumno in skupno delo vseh Korošcev.“

